
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Finanz- und Personalausschusses (Gemeinde Osterrönfeld) am Montag, 26. August 

2019, im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in Osterrönfeld, Schulstr. 36 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Sven Bareiß  
   
 stellv. Ausschussvorsitzende  
 Ingeborg Schmidt-Weinand  
   
 Ausschussmitglied  
 Martina Schäfer  
 Dieter Harms  
 Dr. Fabian Stein  
 Klaus-Jürgen Ströh  
 Tina Paugstadt  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gast/Gäste  
 Hans-Georg Volquardts 

Herta Frahm 
 

 Prof. Dr. Christian Hauck  
 Angelika Pascheberg  
 Axel Pascheberg 

Katriina Sandberg-Hauck 
 

 Heinrich Stremmer  
 Detlef Strufe  
   
 Protokollführer  
 Peter Klarmann  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Jan Rüther  
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Be-
schlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit  gem. § 46 VIII GO SH 

 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:58 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der Sitzung vom 28.02.2019 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Sachstandsbericht über die finanzielle Situation der Gemeinde  

6. Beratung über die Schulverbandsumlage und die damit verbun-
denen Unterhaltungskosten zur außerschulischen Nutzung der 
Schulräume, der Sporthalle und des Sportplatzes der Grund- und 
Gemeinschaftsschule in Schacht-Audorf 

 

7. Bericht der Amtsverwaltung  

8. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Aus-
schussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

9. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass von Forderun-
gen 

FPAO1-7/2019 

10. Bericht der Amtsverwaltung  

11. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Aus-
schussmitglieder 

 

   

  Öffentlicher Teil  

12. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Be-
schlüsse 

 

13. Schließung der Sitzung 

 

 

 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Sven Bareiß eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 13.08.2019 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Bareiß stellt weiterhin fest, dass der Finanz- und 
Personalausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschluss-

fassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der 
Öffentlichkeit 
gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, die Sitzung mit der vorliegenden Tagesordnung durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen. 
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TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 
der Sitzung vom 28.02.2019   

 
Es wird angemerkt, dass in der ersten Zeile der Ausführungen zu TOP 8 der Name der ange-
führten Fraktion nicht richtig geschrieben ist. Statt „SPD-Fraktion“ müsse es heißen 
„FWO/SPD-Fraktion“. 
 
Beschluss: 
 
Es wird beschlossen, den erhobenen Einwand zu akzeptieren, dass die Niederschrift in der 
ersten Zeile des TOP 8 dahingehend zu ändern ist, dass der Name der dort angeführten 
Fraktion „FWO/SPD-Fraktion“ lauten muss. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen. 
 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Herr Strufe fragt, wann mit dem Ende der Lärmschutzbaumaßnahme zu rechnen ist. Bür-
germeister Hans-Georg Volquardts teilt mit, dass nach dem Zeitplan des LBV, Niederlassung 
Rendsburg, die Fertigstellung im August 2020 geplant sei. 
 
 
 
TOP 5.: Sachstandsbericht über die finanzielle Situation der Gemeinde   
 
Herr Rüther informiert die Anwesenden über die derzeitige finanzielle Situation der Gemein-
de Osterrönfeld anhand der Mehreinnahmen und Minderausgaben gegenüber den  für das 
Haushaltsjahr 2019 vorgenommenen Veranschlagungen. Nach Beantwortung einiger Fragen 
von Ausschussmitgliedern wird Herrn Rüther für seine Ausführungen ausdrücklich gedankt. 
 
 
 
TOP 6.: Beratung über die Schulverbandsumlage und die damit verbundenen 

Unterhaltungskosten zur außerschulischen Nutzung der Schulräume, 
der Sporthalle und des Sportplatzes der Grund- und Gemeinschafts-
schule in Schacht-Audorf  

 
Herr Bareiß erklärt, dass die Nutzungen der Turnhalle und des Sportplatzes in Schacht- Au-
dorf vom Schulverband und über diesen von der Gemeinde Osterrönfeld mit 35 % subventi-
oniert werden. Die Unterstützung durch den Schulverband betrage jährlich etwa 20.000,00 
EUR. Zur Information über die jährlichen Unterhaltungs- und Pflegeaufwand verweist er auf 
die von der Verwaltung zur Sitzung des Finanzaus-schusses des Schulverbandes am 
13.05.2019 erstellte Beschlussvorlage, die den Ausschussmitgliedern in Kopie ausgehändigt 
wird. Es soll nun beraten werden, ob und gegebenenfalls in welche Höhe eine Rückforde-
rung an den Schulverband gestellt werden soll. Die Ausschussmitglieder verständigen sich 
darauf, die Angelegenheit in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung zu beraten mit 
dem Ziel, eine Rückforderung zu beschließen. Die Frage der möglichen Höhe (eventuell 
könnte zum Teil bereits Verjährung eingetreten sein) soll möglichst noch bis zur Sitzung der 
Gemeindevertretung von der Rechtsanwaltskanzlei Weissleder & Ewer, Kiel, geprüft werden. 
Der Bürgermeister nimmt diesbezüglich Kontakt mit der Kanzlei auf. 
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TOP 7.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es wird kein Bericht erstattet. 
 
 
 
TOP 8.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschuss-

mitglieder   
 
Der Vorsitzende regt an, dass der Finanz- und Personalausschuss zwischen den Herbstferi-
en und der nächsten Sitzung eine Haushaltsklausur durchführt, um in der Sitzung am 
18.11.2019 möglichst Einigkeit über die der Gemeindevertretung zu empfehlenden Haus-
haltsveranschlagungen zu erzielen. Diese Anregung wird von allen Mitgliedern positiv aufge-
nommen. 
Darüber hinaus teilt der Vorsitzende mit, dass nach Information der Verwaltung ein nicht un-
erheblicher Zuschuss vom Land für den Schulersatzbau zu erwarten sei. 
Herr Ströh fragt, wann auf dem Radweg in der Marie-Curie-Straße Fahrradpiktogramme auf-
gebracht werden. Herr Klarmann sagt zu, sich darum zu kümmern. Herr Harms fragt, wann 
die verkehrsrechtliche Überprüfung und eine danach entsprechenden Anpassung der Be-
schilderung an der neuen Anschlussstelle zur B 202 sowie in der Karl-von-Drais-Straße und 
in der Marie-Curie-Straße vorgenommen wird. Herr Klarmann teilt mit, dass der von der RPA 
GmbH beauftragte Ingenieur bisher erfolglos versucht habe, einen auf Wunsch der Polizei 
durchzuführenden gemeinsamen Besichtigungstermin mit Vertretern der Ordnungsämter der 
Stadt Rendsburg und des Amtes Eiderkanal zu organisieren. 
Frau Frahm fragt nach dem Stand der geplanten Änderung der Entgeltordnung für 
die Benutzung des Bürgerzentrums. Der Vorsitzende erklärt, dass ihm bisher die Än-
derungsabsicht nicht bekannt gewesen sei. Im Rahmen der sich anschließenden 
kurzen Diskussion um die Heranziehung der Vereine und Verbände zur Leistung von 
Gebühren informiert der Bürger-meister über den derzeitigen Bearbeitungsstand und 
über die Planung der weiteren Beratungsschritte. Der Vorsitzende erklärt abschlie-
ßend, dass er diesen Punkt auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Finanz- 
und Personalausschusses nehmen wird. 
 
 
 
TOP 12.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass unter Punkt 9 der Erlass von rückständigen Forderungen 
von drei Steuerschuldnern beschlossen wurde. 
 
 
 
TOP 13.: Schließung der Sitzung   
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Mitarbeit und schließt um 19:58 Uhr die Sitzung des 
Finanz- und Personalausschusses. 
 
 
    gez. Bareiß                 gez. Klarmann 
   

Sven Bareiß  Peter Klarmann 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 11.09.2019 (Protokollführung) 
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